Тема урока:
«Правописание парных звонких и

глухих согласных на конце слов»
Тип урока: Урок конкретизации и применения способа.

Цель урока: обеспечить условия для:

- усвоения и применения учащимися алгоритма проверки парных согласных на конце слова; 

- развития интереса к изучению русского языка; формирования компонентов учебной деятельности;

- воспитания самостоятельности, внимательности, умения сотрудничать.

Ход  урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Методический комментарий

	1. Организационный этап
	Учитель обращается к детям.
Закройте глаза. Сделайте глубокий вдох и медленный выдох. Представьте себе, что над вами ночное небо, усыпанное звёздами. Посмотрите на какую-нибудь особенно яркую звезду, которая напоминает вам вашу мечту. Теперь откройте глаза и протяните руки к небу, чтобы дотянуться до звезды. Старайтесь изо всех сил! И вы обязательно сможете достать рукой звезду. Снимите её с неба и бережно положите перед собой. А теперь давайте, точно также, все вместе постараемся изо всех сил на уроке русского языка. И тогда мы обязательно достигнем своей цели и достанем нашу большую звезду. ( Учитель крепит звезду на доске.)
- С чего начнём нашу работу?

- Откройте тетради и запишите число. 
 
	Учащиеся закрывают глаза. Представляют себе яркую звезду и протягивают к ней руки.

Учащиеся открывают тетради и записывают число и классная работа, проговаривая себе орфографически. 
	Создание эмоционально-психологического настроя учащихся и благоприятной рабочей обстановки в классе.

	2. Конкретизация нового способа действия.
3. Целеполагание.

4. Применение нового способа действия.
5. Контроль и оценивание меры овладения способом действия.

6. Организация домашней работы.

7. Подведение итогов урока. Рефлексия

	Минутка чистописания.

На доске записаны буквы:

д, т, р, ж, ш. 
-Рассмотрите внимательно буквы и найдите лишнюю.
-Правильно и красиво пропишите в тетрадях парные звонкие и  глухие согласные .
- Оцените свою работу. 

 при помощи оценочной шкалы. Что будем оценивать?
-Я думаю, что минутка чистописания помогла вам вспомнить тему, которую мы начали изучать на прошлом уроке. Как она называется?
- Давайте вспомним план изучения этой темы, который мы составили вчера.

Учитель фиксирует озвученный детьми план на доске:
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-На какой ступеньке плана работали на прошлом уроке?

-Какое открытие мы сделали, находясь на первой ступеньке плана? ( Учитель обращает внимание детей на алгоритм проверки парных согласных на конце слов).
- Всё ли у вас получалось?

- На какой ступеньке плана поработаем сегодня? Поставьте цель нашего урока.

( Учитель фиксирует цель урока на звезде, которую вначале урока прикрепил к доске).

- Чтобы добраться до нашей звезды, нам нужно пройти путь, который я обозначила на доске мелкими звёздочками.

- Двигаемся к первой звёздочке. Что обозначает знак рядом с этой звёздочкой?

-Кто догадался, чем похожи все слова, записанные возле этой звёздочки?


Словарная работа.
На доске записаны словарные слова с пропущенными буквами: т.тра.ь, посуда, м.шина, з.во., к.р.нда., .дежда, с.бака
-По какому признаку можно разделить все эти словарные слова на две группы?
- Расшифруйте новое словарное слово.

На доске: тшмпорфокзс
-Мысленно зачеркните все парные глухие согласные и узнаете новое слово, с которым познакомимся на уроке.
- В какой столбик запишем?
- Какое из данных на доске слов является проверочным к слову мороз: заморозки, морозы. Докажи, почему. 

- Поставьте ударение. Какую букву нужно запомнить? Почему?
- Чему учились, выполняя это задание?
Работа в парах.
-Достать звезду нелегко. И нам предстоит ещё одно испытание. Чтобы вам было легче, будете работать в парах.
На доске записаны слова:

Сапо.., моро.., холо.., медве..ь., дев..чка.
- Найдите лишнее слово, обсудив это в парах. Докажите, почему оно является  лишним.
-Можно ли проверить безударную гласную е в слове девочка?
 -Подберите и  запишите в тетрадь только проверочные к словам с парной согласной на конце.
- Как будем проверять парный согласный на конце слова?
Физминутка.

- Нам осталось пройти ещё совсем немного до нашей звезды. Но, чтобы хватило сил, давайте отдохнём.

- Я показываю слова, на конце которых пропущены парные согласные буквы д или т. Если пропущена буква д, то вы все вместе звонко хлопаете в ладоши. Если пропущена  буква т - молча приседаете.
Учитель показывает напечатанные на отдельных листах слова: горо.., огоро.., мос.., дож..ь, ко.., ря.. .
 Работа в группе. 

- Двигаемся дальше к нашей звезде, осталось совсем немного. Что означает знак, расположенный рядом со следующей звёздочкой?
На доске в столбик записаны слова: арбуз

           сочный

           купил

          Олег

- Назовите в данных словах все известные вам орфограммы, сначала обсудив это в группе.
- Составьте из данных слов предложение.
- Что означает знак, расположенный рядом с последней маленькой звёздочкой?
- Что мы будем контролировать?

- Проконтролировать себя вам поможет учебник. 
Далее учитель просит детей открыть свои учебники и выполнить упражнение № 175 самостоятельно (прил.4). Перед выполнением упражнения спрашивает:

- Что вам поможет правильно вставить пропущенные буквы? ( Учитель обращает внимание детей на алгоритм проверки парных согласных).

- Давайте проверим, какие пропущенные буквы вы вставили. (Учитель записывает слова на доске).
- А теперь сверьте свои проверочные слова с получившимся на доске образцом. Если нет ни одной ошибки, то поставьте себе на полях «+».

- Что он означает?

-Если есть одна или две ошибки, то ставьте себе «┴».
-Что он означает? 
 -Если вы неправильно подобрали более двух слов: вам ещё нужно много трудиться, для того чтобы научиться пользоваться алгоритмом. Вы ставите себе « _».
- Чему вы учились, выполняя все задания, предлагаемые вам на уроке?

- Понравились ли вам задания?
- Попробуйте дома, используя слова из учебника русского языка, составить свои задания, с помощью которых можно было бы проверить умение пользоваться алгоритмом проверки парных согласных на конце слов.

- Вспомните цель урока.

-Достигли ли мы своей цели – дотянулись ли до нашей большой звезды?

Далее учитель снимает доски звезду и раздаёт детям находящиеся в ней маленькие звёздочки, как напоминание о способе проверки парных согласных.

- На этих звёздочках написан алгоритм проверки парных согласных. Дома вы обязательно вклейте свою звёздочку в свой справочник рядом с другими алгоритмами.

- Выберите подходящее для своей работы на уроке слово:

легко

интересно

трудно

- Где было легко? Где было трудно?
- Спасибо за работу. Мне очень приятно было с вами поработать, урок окончен.
	Дети высказывают и доказывают своё мнение. (Нап., буква р, т.к. все остальные обозначают парные согласные звуки.)
Учащиеся каллиграфически правильно пишут в тетрадях буквы. ( На одной строке буквы д и т, на другой – ж и ш).
Затем с помощью расположенной на полях тетради оценочной шкалы оценивают свою работу. 

Учащиеся вспоминают тему(« Правописание парных согласных на конце слова») и составленный ими на прошлом уроке план.
Учащиеся вспоминают алгоритм проверки парного согласного на конце слова (прил.1). 
Ставят цель урока: - «учусь применять алгоритм проверки парных согласных на конце слова».
- этот знак означает «думаю сам», а все слова являются словарными.
Далее дети коллективно подбирают проверочные слова и записывают словарные слова в два столбика: в первый столбик – с парной согласной на конце, во второй – все остальные слова.
Учащиеся расшифровывают слово мороз и записывают его в первый столбик, затем выбирают к нему проверочное слово, обосновывая свой выбор.
Дети высказывают своё мнение.
Далее, работая в парах, находят лишнее слово и объясняют, почему выбранное слово является лишним. (Лишнее слово девочка, потому что все остальные слова с парной согласной на конце.)
Дети записывают в тетрадь проверочные слова, проговаривая вслух каждый шаг алгоритма проверки парных согласных.
Учащиеся, в зависимости от пропущенной буквы, хлопают в ладоши или приседают.
- следующий знак означает « работаю в группе»
Затем дети, работая в группе, находят в словах орфограммы: имена людей пишем с заглавной буквы, чк-чн пишем без ь, парная согласная на конце слов.
Учащиеся в группе составляют предложение Олег купил сочный арбуз и записывают его в тетрадь, выделяя карандашом орфограммы и объясняют их.
- Это знак контроля.
Учащиеся поясняют, что будут контролировать то, насколько они приблизились к поставленной вначале урока цели: «Как я научился применять алгоритм проверки парных согласных на конце слов».
Дети самостоятельно выполняют упражнение в тетради, вставляя пропущенные буквы. 
Сверяют слова с образцом на доске. 
Учащиеся поясняют уже знакомые им знаки.(Знак «+» означает, что я добился своей цели и готов к проведению итогового контроля по теме,
«┴» - мне ещё нужно поработать над этой темой.)
На полях в тетради ставят себе выбранный знак.
Учащиеся отвечают, что учились применять алгоритм проверки парных согласных на конце слов.
Учащиеся вспоминают цель урока.
Оценивают свою деятельность на уроке.
	Учитель как бы «связывает» учебное время прошлого и настоящего уроков. Помогает постепенно осознавать предмет изучения на уроке.

Оформление доски см. в приложении.
При выполнении этого и следующего за ним задания учитель создаёт условия для развития мыслительных операций детей, в частности анализа, синтеза и сравнения.
Формирование умения сотрудничать.

При выполнении этого задания дети могут выделить ещё одно лишнее слово холод – все остальные слова являются словарными.
Происходит снятие статического напряжения детей.

Формирование у учащихся умения сотрудничать.
На этом этапе важно организовать принятие детьми цели « проверить самого себя, выяснить, над чем и как ещё следует поработать». Для каждого ребёнка они могут быть индивидуальными. Кроме того, данный этап способствуют формированию навыков контроля и самооценки.
Мотивация на выполнение творческого домашнего задания с использованием учебника.
На этом этапе происходит выявление осознанности детьми способа достижения учебной цели, уровня усвоения алгоритма проверки и качества полученных знаний.
У учащихся имеются справочники, в которых уже помещены алгоритмы, составленные по темам, изученным раннее. 



Методическое обоснование урока.


Урок построен на основе личностно-ориентированного подхода в обучении.

Целью данного урока для учащихся является формирование умения пользоваться открытым на предыдущем уроке способом проверки парных согласных на конце слов, применять его в различных ситуациях.


На уроке учитель обеспечивает такие условия, при которых знания не даются учащимся в готовом виде. Дети включаются в самостоятельную поисковую деятельность.

Развлекательно- эмоциональный характер игры на данном уроке предлагается для того, чтобы учебная задача выступала как игровая. Игра даёт возможность активизировать учащихся, сформулировать, зафиксировать и удерживать цель на протяжении всего урока, а также спланировать действия, провести контроль и самооценку знаний, поощрить за работу на уроке каждого ученика.

Для формирования самостоятельности учитель подбирает задания, имеющие несколько решений. Дети имеют возможность поспорить, доказывая свою точку зрения, найти нужный способ решения. Кроме того, учащимся предлагается свободное домашнее задание: придумать свои задания по пройденной теме для одноклассников ( индивидуальный подход, развитие творческих способностей детей).


Учитель создаёт на уроке ситуацию успеха, поощряет ответы детей, их работу.

Главным результатом на этом уроке является степень овладения учащимися алгоритмом способа проверки парных согласных на конце слов. 


Учитель организует каждый этап урока как ступеньку к формированию у ребёнка умения учиться. Поэтому в конце урока анализируются не только результаты работы, но и процесс включения каждого из учащихся в учебную деятельность.

Организуя работу в парах и группе, учитель ставит несколько задач: создание условий для сотрудничества детей, для проговаривания алгоритма, как одного из важнейших шагов в формировании умственных действий ( теория Гальперина). Также на уроке предлагаются задания направленные на формирование умения контролировать и оценивать свою деятельность.


Ключевые моменты урока отражаются на доске, и одновременно дети учатся оформлять свои записи в тетради.


Объём учебного материала оптимален. Смена видов деятельности способствует поддержанию высокого уровня активности и работоспособности детей на протяжении всего урока. Физминутка направлена на снятие статического напряжения и активизирует работу обоих полушарий головного мозга.


В конце урока учитель организует рефлексию, которая даёт возможность учащимся определить своё незнание. И это достаточно важный этап, потому что учебная деятельность невозможна, если не развита контролирующая и оценочная деятельность.
Отдел образования администрации Тальменского района Алтайского края

МОУ Тальменская средняя общеобразовательная школа № 1

Проект урока во 2 классе по теме:

« Правописание парных согласных на конце слов»

Автор учебника: Т. Г. Рамзаева

Технология: Личностно-ориентированная

Номинация: Начальное образование
Направление: Формирование школьника как

                        субъекта деятельности
Учитель начальных классов
Аксёнова Елена Александровна

Тальменка 2006
Используемая литература

· Личностно-ориентированный подход к формированию младшего школьника как субъекта учебной деятельности: Учебное пособие для системы повышения квалификации.- Барнаул, 2004. – 259 с.

· Интеллектуальное развитие младших школьников на уроках русского языка. 2 класс. – Гуманит. изд. Центр ВЛАДОС, 1999. – 224 с.

· Русский язык: учебник для2 класса четырёхлетней начальной школы. – 3-е изд., стереотип.- М.: Дрофа, 2002. – 208 с.

Алгоритм проверки парных согласных на конце слова:
1. Послушай слово.

2. Определи, есть ли в слове парный согласный на конце.

3. Измени слово так, чтобы после парного согласного стоял гласный звук.

4. Выбери верную букву. 
Алгоритм проверки парных согласных на конце слова
в знаковой форме:


2.                     ? 

3.                    !
Образец звёздочки с алгоритмом проверки парных согласных на конце слова. ( Эту звёздочку учащиеся поместят в свои справочники).

горо..
огоро..

мос..

дож..ь

ко..

ря..
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Оформление доски:




Самоанализ урока.



Целью данного урока для учащихся является создание условий для формирования у учащихся умения пользоваться открытым на предыдущем уроке способом проверки парных согласных на конце слов, применять его в различных ситуациях, а также формирования компонентов учебной деятельности, воспитания самостоятельности и умения сотрудничать.

Специфика данного урока заключается в том, что я постаралась обеспечить такие условия, при которых знания не даются учащимся в готовом виде. Дети включаются в самостоятельную поисковую деятельность.


Развлекательно- эмоциональный характер игры на данном уроке предлагается для того, чтобы учебная задача выступала как игровая  (я  учитывала то, что урок разрабатывался для учащихся 2 класса).Кроме того, игра даёт возможность активизировать учащихся, сформулировать, зафиксировать и удерживать цель на протяжении всего урока, а также спланировать действия, провести контроль и самооценку знаний, поощрить за работу на уроке каждого ученика.


Для формирования самостоятельности я постаралась подобрать задания, имеющие несколько решений. Дети имеют возможность поспорить, доказывая свою точку зрения, найти нужный способ решения. Кроме того, учащимся предлагается свободное домашнее задание: придумать свои задания по пройденной теме для одноклассников (индивидуальный подход, развитие творческих способностей детей).


Попыталась создать на уроке ситуацию успеха, поощрить ответы детей, их работу.


Главным результатом работы на этом уроке считаю степень овладения учащимися алгоритмом способа проверки парных согласных на конце слов. 


Учитель организует каждый этап урока как ступеньку к формированию у ребёнка умения учиться. Поэтому в конце урока анализируются не только результаты работы, но и процесс включения каждого из учащихся в учебную деятельность.


Организуя работу в парах и группе, перед собой ставила несколько задач: создание условий для сотрудничества детей, для проговаривания алгоритма, как одного из важнейших шагов в формировании умственных действий ( теория Гальперина). Также на уроке предлагаются задания направленные на формирование умения контролировать и оценивать свою деятельность.


Ключевые моменты урока отражаются на доске, и одновременно дети учатся оформлять свои записи в тетради.


Объём учебного материала оптимален. Смена видов деятельности способствует поддержанию высокого уровня активности и работоспособности детей на протяжении всего урока. Физминутка направлена на снятие статического напряжения и активизирует работу обоих полушарий головного мозга. Кроме того, она была связана с изучаемым материалом.
При организации контроля учащиеся имели возможность не только проконтролировать себя и свои действия, но и с помощью знаков самостоятельно оценить свою работу.

В конце урока была организована рефлексия, которая даёт возможность учащимся определить не только своё незнание, но и причины этого незнания. И это достаточно важный этап, потому что учебная деятельность невозможна, если не развита контролирующая и оценочная деятельность.
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Сапо.., моро.., холо..,


медве..ь, дев..чка.





Т..тра..ь, п..суда,


м..шина, з..во..,


к..р..нда.., с..бака


тшмпорфоксзс.
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